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Постановка проблеми. На сьогодні складно 
уявити сферу економічної діяльності, у якій би 
не використовувалися комп’ютери, викорис-

тання яких нерозривно пов’язано із використан-
ням комп’ютерного програмного забезпечення. 
Комп’ютерне програмне забезпечення належить 
до тієї групи активів, що втрачають свою цінність 
набагато швидше, ніж настає термін їх повної екс-
плуатації. У зв’язку з цим, підприємствам малого 
та середнього бізнесу не вигідно закупляти ліцен-
зійне комп’ютерне програмне забезпечення, вар-
тість якого часто перевищує вартість комп’ютерного 
обладнання, на яке це програмне забезпечення вста-
новлюється. Необхідність придбання комп’ютерного 
програмного забезпечення ставить перед компанією 
запитання щодо можливості використання з цією 
метою лізингу як ефективного фінансового інстру-
менту, що дозволяє оптимізувати витрати. 

Стан дослідження. Окремі аспекти класи-
фікації договірних відносин у сфері лізингу 
досліджувалися у працях таких вітчизняних та 
зарубіжних науковців, як Н. Н. Внукова, В. А. Горе-
микін, А.  М.  Турило [1], А.  Г.  Барабаш, В.  Д.  Газ-
ман, В. С. Різник, Т. І. Топішко [3], В. В. Іванишин, 
Х. Й. Шпітлер [7].

Не применшуючи внесок означених праць у 
теорію лізингу, слід зауважити, що на сьогодні 
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залишаються прогалини в питанні мож-
ливості використання механізму лізингу 
до об’єктів інтелектуальної власності, 
що утруднює його застосування до 
комп’ютерного програмного забезпе-
чення та знижує довіру суб’єктів госпо-
дарювання до використання зазначеного 
способу оренди комп’ютерного програм-
ного забезпечення. Саме тому це питання 
потребує свого нагального вирішення. 

Метою статті є обґрунтування мож-
ливості використання лізингу комп’ю-
терного програмного забезпечення як 
ефективного фінансового інструменту, 
спрямованого на зменшення витрат ком-
панії, та необхідності внесення змін до 
чинного законодавства України з метою 
включення об’єктів інтелектуальної влас-
ності до предмета лізингу. 

Виклад основного матеріалу. Лізинг 
комп’ютерного програмного забезпечення 
на сьогодні набуває популярності серед 
користувачів, оскільки має низку пере-
ваг перед операціями з купівлі ліцензій на 
використання комп’ютерного програм-
ного забезпечення:

1) Лізингоодержувач отримує мож-
ливість встановлення комп’ютерного 
програмного забезпечення для усіх корис-
тувачів при обмежених фінансових ресур-
сах. Тобто, якщо у бюджеті компанії 
закладено кошти для придбання лише 
кількох ліцензій, то за допомогою меха-
нізму лізингу можна отримати усі необ-
хідні ліцензії, не збільшуючи бюджет. 

2) Лізингоодержувач економить 
свій час, оскільки підбір конфігурації 
комп’ютерного програмного забезпе-
чення здійснюється спеціалістами лізин-
гової компанії у відповідності з вимогами 
лізингоодержувача.

3) Лізингоодержувач оплачує лише 
можливість використання програмного 
забезпечення. У свою чергу, лізингода-
вець займається питаннями оновлення 

програм та налаштування комп’ютерного 
обладнання.

4) Лізингові платежі належать до 
витратної частини грошового обігу, а тому 
податок на додану вартість повертається у 
компанію.

5) Лізингоодержувач отримує мож-
ливість придбання ліцензії на вико-
ристання комп’ютерного програмного 
забезпечення у кінці терміну лізингу без 
додаткових платежів. Фактично вартість 
комп’ютерного програмного забезпечення 
на кінець терміну лізингу значно нижча, 
ніж на початок. З огляду на це, при укла-
денні договору лізингу з правом викупу 
об’єкта лізингу при закінченні терміну дії 
такого договору, як правило, лізингоодер-
жувач отримує ліцензію на використання 
комп’ютерного програмного забезпечення 
уже без додаткових платежів.

Щодо переваг для правовласника, то 
він одержує прибуток у вигляді плате-
жів за користування переданим ним пра-
вом іншій особі, тим самим компенсуючи 
понесені свого часу витрати на створення 
таких об’єктів. 

Таким чином, вбачається, що лізинг є 
досить ефективним фінансовим інстру-
ментом, який користується особливим 
попитом серед підприємств малого та 
середнього бізнесу. Однак чинне україн-
ське законодавство все ще погано адап-
товане до сучасних реалій ринкової 
економіки, зокрема у питанні лізингу 
комп’ютерного програмного забезпе-
чення. Досліджуючи законодавчі та тео-
ретичні основи застосування лізингу в 
Україні можна зробити висновок про те, 
що на даний час комп’ютерне програмне 
забезпечення не може бути предметом 
договору лізингу.

Базовими законодавчим актами, що 
регулюють відносини лізингу є Цивільний 
та Господарський кодекси України, а також 
Закон України «Про фінансовий лізинг», 
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які розглядають лізинг як різновид дого-
вору оренди, основною особливістю 
якого є передача в оренду лізингоодержу-
вачу майна спеціально придбаного лізин-
годавцем для потреб лізингоодержувача 
та за його вказівкою. Так, відповідно до 
ст.  807 Цивільного кодексу України [9] 
та ст. 3 Закону України «Про фінансовий 
лізинг» [4], предметом лізингу може бути 
неспоживча річ, визначена індивідуаль-
ними ознаками та віднесена до основних 
фондів. Слід врахувати, що в контексті 
договору лізингу поняття «річ» означає 
матеріальність предмета лізингового дого-
вору. Оскільки комп’ютерне програмне 
забезпечення не є річчю, то воно не може 
бути предметом окремої угоди [2]. 

З принципових позицій найм безтілес-
них речей (res incorporales) допускався ще 
у римському праві, а можливість оренди 
прав визнавалася багатьма дореволюцій-
ними авторами, зокрема Г.  Ф.  Шершене-
вичем, Н. О. Нерсесовим. Однак сучасний 
правопорядок як оренду допускає лише 
тілесні неспоживчі речі, а можливість 
оренди res incorporales не визнає. Тому ціл-
ком зрозумілою є вказівка законодавця 
на те, що предметом лізингу можуть бути 
лише неспоживчі речі, визначені індивіду-
альними ознаками, до яких складно відне-
сти комп’ютерне програмне забезпечення 
[8]. Істотною проблемою, яка виникає 
при лізингу комп’ютерного програмного 
забезпечення є те, що програмні продукти 
фактично не є матеріальною річчю і не є 
власністю користувача, адже ані лізинго-
давець, ані лізингоотримувач не володіють 
комп’ютерним програмним забезпеченням. 
Як правило, права інтелектуальної влас-
ності на комп’ютерне програмне забезпе-
чення належать ліцензіару, який навіть не 
завжди є продавцем комп’ютерного про-
грамного забезпечення, що співпрацює з 
лізингодавцем. 

Таким чином, основними аспектами, 
які з теоретичної точки зору ставлять під 

сумнів можливість лізингу комп’ютерного 
програмного забезпечення є те, що 
по-перше, програмне забезпечення кар-
динально відрізняється від особистої 
матеріальної власності, що як правило 
передається у лізинг; по-друге, у ліцен-
зіях на комп’ютерне програмне забезпе-
чення зазвичай ретельно обмежуються 
способи його використання і часто міс-
тяться обмеження щодо передачі покуп-
цем ліцензії свого права на використання 
комп’ютерного програмного забезпечення 
третім особам [10]; по-третє, при здій-
сненні операцій лізингу комп’ютерного 
програмного забезпечення з технічної 
точки зору його практично неможливо 
вилучити по закінченні терміну лізингу.

Водночас, окремі науковці вважають, 
що оскільки закон не містить закритого 
переліку об’єктів, що можуть бути предме-
том лізингу, то відповідно існування такої 
його форми, як лізинг інтелектуальної 
власності загалом, та комп’ютерного про-
грамного забезпечення зокрема, не забо-
ронено [5].

Однак навіть якщо погодитися з наве-
деним обґрунтуванням можливості відне-
сення об’єктів інтелектуальної власності 
до предмета лізингу, то слід зауважити, 
що хоча й на рівні законодавства лізинг 
комп’ютерного програмного забезпечення 
не забороняється, на практиці виникнуть 
труднощі із реєстрацією такої діяльності, 
оскільки згідно з Класифікатором видів 
економічної діяльності – 2010, клас 77.40 
«Лізинг інтелектуальної власності та 
подібних продуктів, крім творів, захи-
щених авторськими правами» включає 
лізинг інтелектуальної власності за винят-
ком робіт із захищеними авторськими 
правами, таких як книги або програмне 
забезпечення [6]. 

Як зазначалося вище, теоретично 
лізинг комп’ютерного програмного забез-
печення українським законодавством не 
передбачається. Разом з тим, на практиці 
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зустрічається багато випадків фактич-
ної передачі комп’ютерного програмного 
забезпечення у фінансовий лізинг.

На сьогодні характерним явищем 
є лізинг так званого «вбудованого» 
комп’ютерного програмного забезпе-
чення, тобто комп’ютерного програм-
ного забезпечення, що є частинною 
комп’ютерного обладнання, яке переда-
ється у лізинг.

Вже загальним правилом у США став 
лізинг програмного забезпечення разом 
з комп’ютерною технікою, з встановлен-
ням програм, підключенням до необхід-
них систем, навчанням персоналу тощо. 
Таке вбудоване комп’ютерне програмне 
забезпечення, як правило, розглядається 
як частина обладнання, в якому воно міс-
титься, а отже, не призводить до додатко-
вих складнощів, що виникають із лізингу 
комп’ютерного програмного забезпечення. 
У свою чергу, розробники комп’ютерного 
програмного забезпечення пропонують 
укладати спеціальний додаток до ліцензій-
ного договору, що дозволяє вирішити про-
блему передачі у тимчасове користування 
невиключних прав інтелектуальної влас-
ності. Зокрема, стандартні ліцензійні угоди 
компанії Microsoft забороняють передачу 
у тимчасове користування комп’ютерного 
програмного забезпечення, для цього необ-
хідно додатково підписати спеціальну 
лізингову угоду для комп’ютерного про-
грамного забезпечення компанії Майкро-
софт, що встановлюється на комп’ютери, 
які передаються у лізинг [11]. 

Таким чином, у лізингоотримувача 
з’являється можливість використовувати 
у своїй діяльності необхідне комп’ютерне 
програмне забезпечення, при цьому пред-
метом договору лізингу є тілесна річ – 
комп’ютер (який, як правило, виконує 
роль сервера).

Також окремі лізингові компанії пропо-
нують взяти в лізинг лише матеріальний 

носій, тобто серверне чи інше обладнання, 
на яке можна буде встановити необхідне 
комп’ютерне програмне забезпечення. 
При цьому передбачається, що лізингоо-
тримувач самостійно придбаватиме права 
на використання комп’ютерного програм-
ного забезпечення. 

Однак описані схеми передачі в лізинг 
комп’ютерного програмного забезпечення 
далеко не завжди працюють. Вони акту-
альні у випадку необхідності оновлення 
застарілого комп’ютерного обладнання 
разом із програмним забезпеченням у разі 
нестачі у підприємства оборотних коштів. 
При цьому очевидно, що вони не підхо-
дять для «коробкового» комп’ютерного 
програмного забезпечення, а також не 
прийнятні для тих компаній, які мають 
в наявності усе необхідне комп’ютерне 
обладнання і потребують фінансу-
вання саме для придбання прав на вико-
ристання комп’ютерного програмного 
забезпечення. 

Здійснений аналіз свідчить, що навіть 
за відсутності законодавчих основ, на 
практиці комп’ютерне програмне забез-
печення передається у лізинг, не будучи 
прямим об’єктом договору лізингу. З 
огляду на це, вбачається за доцільне оно-
вити чинне українське законодавство 
згідно із сучасними реаліями ринкових 
відносин та доповнити базове законодав-
ство у сфері лізингу положеннями, які від-
носять об’єкти інтелектуальної власності, 
до яких належать комп’ютерні програми 
та програмне забезпечення, до предмета 
лізингу. Отже, пропонується доповнити 
ч.  1 ст.  807 Цивільного кодексу України 
та ч.  1 ст.  3 Закону України «Про фінан-
совий лізинг» другим абзацом наступ-
ного змісту: «Предметом лізингу можуть 
бути об’єкти інтелектуальної власності, у 
тому числі твори захищені авторськими 
правами, за умови наявності письмового 
дозволу правовласника цих творів на пере-
дачу їх у лізинг». Разом з тим, необхідно 
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привести у відповідність і підзаконні 
нормативно-правові акти. Зокрема, вне-
сти зміни до Класифікатора видів еконо-
мічної діяльності, а саме частину другу 
класу 77.40 викласти у наступній редакції: 
«Цей клас включає: 

• лізинг інтелектуальної власності (крім 
творів, захищених авторськими правами, 
таких як книги або програмне забезпе-
чення). Лізинг робіт, захищених автор-
ським правом дозволяється за умови 
наявності письмового дозволу правовлас-
ника цих творів на передачу їх у лізинг;

•  одержування роялті або ліцензійного 
мита за використання: 

 ũ патентованої продукції 

 ũ торговельних і сервісних марок 

 ũ назв брендів 

 ũ розвідування й оцінювання корисних 
копалин 

 ũ фрачайзингових угод».

Висновки. Підсумовуючи вищевикла-
дене, слід зазначити, що з огляду на свій 
специфічний характер комп’ютерне про-
грамне забезпечення не є типовим пред-
метом лізингу. Будучи безтілесною річчю, 
програмне забезпечення кардинально 
відрізняється від особистої матеріальної 
власності, що, як правило передається у 

лізинг. Незважаючи на це, практика свід-
чить, що комп’ютерне програмне забезпе-
чення може виступати таким же об’єктом 
лізингу, як і комп’ютерне обладнання, 
за винятком того, що до нього не мож-
ливо доторкнутися. Оскільки згідно 
з положеннями чинного українського 
законодавства, комп’ютерне програмне 
забезпечення не може бути предметом 
лізингу, автором пропонується внести 
зміни до базового законодавства у сфері 
лізингу, а саме: до Цивільного кодексу 
України та Закону України «Про фінан-
совий лізинг», а також до Класифіка-
тора видів економічної діяльності – 2010 
з метою включення до предмета лізингу 
об’єктів інтелектуальної власності, що 
захищені авторськими правами, до яких 
належить комп’ютерне програмне забез-
печення. При цьому слід враховувати, що 
при передачі комп’ютерного програмного 
забезпечення у лізинг повинні дотриму-
ватися авторські права розробника такого 
програмного забезпечення. Тобто, у ліцен-
зійному договорі між лізингодавцем та 
правовласником комп’ютерного програм-
ного забезпечення повинно обумовлюва-
тися, що ліцензія надається для передачі 
комп’ютерного програмного забезпечення 
у лізинг та чітко визначатися межі, згідно 
з якими лізингодавець надаватиме у лізинг 
комп’ютерне програмне забезпечення 
своїм користувачам.
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Computer software as a subject of leasing agreement

Cherkach V.
Abstract: This article contains a legal analysis of the contractual relations arising in the 

context of computer software leasing. The author explores whether computer software can 
be the subject matter of a lease agreement and analyses the benefits of leasing (as opposed to 
purchasing) of computer software. 

Leasing often provides substantial benefits to the end users, vendors and sales representa-
tives because it solves business problems and satisfies company and individual needs. Software 
leasing often provides such benefits in spades because institutional policies and individual 
perceptions often lag in realizing that the primary driver of the communication and com-
puter industries is software. However, the current Ukrainian legislation has not yet properly 
adapted to the realities of the modern market economy, especially in the context of leasing of 
computer software. Having explored the legal and theoretical bases of leasing in Ukraine, the 
author opines that, as it currently stands, software cannot be the subject of a lease agreement. 
However, despite the absence of an appropriate legal framework, practice shows that there are 
many cases of computer software being transferred in financial leasing. For example, major-
ity of computer hardware leased or financed today has an embedded software. Such embed-
ded software is generally considered to be part of the equipment in which it is embedded 
and this does not cause any issues or complexities. For this reason, the author concludes that 
the Ukrainian legislation ought to be amended to acknowledge that computer software can 
be the subject of a leasing agreement.  The author proposes to amend part 1 of clause 807 of 
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Civil Code of Ukraine and part 1 of clause 3 of the Law of Ukraine “On Financial Leasing” 
by adding a second paragraph to the respective clauses, which would read as follows: ‘The 
objects of intellectual property, including copyright works, can be the subject of a lease, if the 
legal owner of those objects provides a written consent for such their leasing”.

Keywords: computer software, contractual relations, leasing, lessor, lessee, subject of 
leasing.

  

Компьютерное программное обеспечение 
как предмет договора лизинга

Черкач В. Б.
Резюме: Статья посвящена правовому анализу договорных отношений в сфере 

лизинга компьютерного программного обеспечения. Автор рассматривает преимуще-
ства лизинга компьютерного программного обеспечения перед операциями купли-
продажи и анализирует возможность компьютерного программного обеспечения 
выступать предметом лизинга. Автор приходить к выводу, что необходимо внести изме-
нения в законодательство Украины с целью включения компьютерного программного 
обеспечения к предметам договора лизинга. 

Ключевые  слова: компьютерное программное обеспечение, договорные отноше-
ния, лизинг, лизингодатель, лизингополучатель, предмет лизинга.


